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Чжу Чжень. Основные подходы к формированию слуховых представлений будущих учите-

лей музыкального искусства 
В статье раскрыты научные подходы к формированию слуховых представлений студентов фа-

культетов искусств педагогических университетов. Раскрыто значение системно-целостного, синерге-
тического, аксиологического подходов. Выделены значения основных подходов к художественному обуче-
ния, обеспечивают наличие соответствующих связей и отношений между обозначенными элементами, 
способствуют комплексности вокально-хорового обучения будущих учителей музыкального искусства и 
нацеливают их на целостный певческий развитие школьников. 

Ключевые  слова :  будущий учитель музыкального искусства, научные подходы, слуховые пред-
ставления, вокально-хоровое обучение. 

 
Zhu Zhen. Basic approaches to the formation of auditory representations of future teachers of mu-

sical art 
The article reveals the scientific approaches to the formation of auditory representations of students of the 

faculties of the arts of pedagogical universities. The importance of system-integral, synergetic, axiological ap-
proaches is revealed. The values of the main approaches to artistic learning are singled out, they ensure the exis-
tence of appropriate links and relations between the designated elements, contribute to the complexity of the vo-
cal-choral education of future teachers of musical art and focus them on the holistic singing development of 
schoolchildren. 
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ПОЕТАПНА МЕТОДИКА ФОРМУВАННЯ  
ДИРИГЕНТСЬКО-ХОРОВОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ  
МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ МУЗИКИ У ПРОЦЕСІ 

ПЕДАГОГІЧНОЇ ПРАКТИКИ  
 

У статті розглядається поетапна методика диригентсько-хорової компетентності, здійснено 
аналіз результатів проведення констатувального етапу дослідно-експериментальної роботи щодо 
стану сформованості диригентсько-хорової компетентності майбутнього вчителя музики у процесі 
педагогічної практики. 

Ключові  слова :  диригентсько-хорова компетентність, діагностика, педагогічна практика. Теоретична розробленість досліджуваної про-блеми й результати діагностичного етапу експе-рименту зумовили необхідність розробки експе-риментальної методики формування диригентсь-ко-хорової компетентності майбутнього вчителя музики у процесі педагогічної практики. Впрова-дження експериментальної методики здійснюва-лось у кілька етапів, кожен з яких був націлений на формування одного з компонентів: мотивацій-но-цілеспрямованого, когнітивно-фахового, діяль-нісно-репродуктивного, творчо-рефлексивного. 

Методичний матеріал першого – мотивацій-
но-організаційного етапу був спрямований на оп-тимізацію процесу адаптації й забезпечення орга-нізації психологічної готовності студентів до на-вчання. Мета першого етапу полягала у форму-ванні інтересу студентів до багатоголосного спі-ву, позитивного ставлення до роботи з хоровими колективами, бажання долати труднощі вербаль-ного і комунікативного характеру, обумовлене мотивацію до фахового самовдосконалення. У кінцевому результаті досягнення такої мети 
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сприяло зміцненню особисто значимих мотивів студентів для активізації спонукальних чинників й виробленню орієнтаційних уявлень щодо систе-ми диригентсько-хорової підготовки майбутніх учителів музики у ВНЗ. Другий – технологічно-продуктивний, і тре-тій – ціннісно-саморегулятивний етапи забезпечу-вали паралельне формування двох компонентів: когнітивно-фахового та діяльнісно-репродук-тивного, спрямованих на засвоєння студентами системи фахових знань, умінь і навичок. Такий підхід у розробці експериментальної методики унеможливлює появи у студентів формалізму отриманих знань. Адже знання щодо методики формування диригентсько-хорової компетентно-сті носять глибинний характер, саме на їх основі формуються уміння і навички, необхідні у роботі з хором. Даний етап озброює студентів системою методологічних знань і категорій, у подальшому в них формується здатність самостійно добувати нові знання і раціонально навчатися. Мета технологічно-продуктивного етапу по-лягала у засвоєнні студентами музично-теоре-тичних і фахових знань у сфері диригентсько-хорового мистецтва, розвитку операцій дискурси-вного (словесно-абстрактного) мислення, комуні-кативних умінь й вольових якостей у роботі з хо-ром. Ціннісно-саморегулятивний етап спрямову-вався на формування й доведення до автоматиз-му виконавських вокальних, інструментальних і диригентсько-хорових навичок, необхідних для успішного керівництва хоровими колективами. На цьому етапі студенти поступово оволодівали й практично відпрацьовували основні моменти ре-петиційної роботи над вивченням хорового твору з реальним хоровим колективом (від осягнення партитури твору до його виконання). Саме у про-цесі практичної роботи майбутні учителі музики мали можливість застосовувати набуті методичні знання, удосконалювати навички вербального й невербального спілкування, усвідомлювати ре-альний стан сформованості своїх виконавських і управлінських умінь.  Заключний етап експериментальної методи-ки, усвідомлено-творчий, був спрямований на ося-гнення власної готовності до роботи хоровими колективами: формування у студентів здатності до усвідомлення диригентсько-хорової діяльнос-ті, оригінальності у моделюванні й театралізації художніх образів хорових творів, особистісної по-треби творчої самореалізації у роботі з хоровим колективом у процесі педагогічної практики. Ме-та заключного етапу передбачала стимулювання студентів до проявів самостійності, творчої акти-вності й ініціативності у роботі з дитячим хоро-

вим колективом, лідерських та менеджерських якостей в організації позакласної роботи. Необхідно зазначити, що усі етапи експери-ментальної методики формування диригентсько-хорової компетентності майбутнього вчителя музики у процесі педагогічної практики передба-чали інтеграцію трьох основних напрямків дири-гентсько-хорової підготовки студентів: теоретич-ного, практичного й методичного. Їх взаємозв’я-зок обумовлений змістом дисциплін психолого-педагогічного, музично-теоретичного, диригент-сько-хорового, інструментального циклів й твор-чим характером самої диригентсько-хорової ді-яльності вчителя музики. Концептуальними у розробці змісту експери-ментальної методики стали погляди сучасних вітчизняних (Л. Василенко, О. Єременко, А. Козир, В. Орлов, О. Отич, Г. Падалка, О. Ростовський, З. Софроній, І. Топчієва, О. Щолокова, Д. Юникта ін.) і зарубіжних науковців-педагогів (Р. Аліксан-дер, Д. Макінтур, П. Хьорст та ін.), які у своїх пра-цях актуалізують необхідність створення такої педагогічної системи у вищих навчальних закла-дах, де однією із пріоритетних ланок фахової під-готовки майбутніх учителів музики стає педагогі-чна практика. Набуті студентами у процесі фахо-вої підготовки навички диригентсько-хорової роботи повинні удосконалюватися безпосередньо у роботі з реальними дитячими хоровими колек-тивами. Така практична діяльність є наскрізним стрижнем на усіх етапах експериментальної мето-дики. Дослідно-експериментальна робота включа-ла проведення серії діагностичних зрізів: проміж-них (після кожного етапу формувального експе-рименту) і контрольних (після проведення усієї експериментальної роботи). Для уточнення вихід-них даних сформованості диригентсько-хорової компетентності майбутнього вчителя музики у процесі педагогічної практики обох досліджува-них груп (ЕГ та КГ) на початку формувального експерименту був проведений додатковий діагно-стичний експеримент за розробленою методикою констатувального експерименту. Можемо зробити висновок, що у студентів контрольної групи результати виявились дещо вищими. Тому для участі у формувальному експе-рименті були залучені студенти експерименталь-ної групи. Результати даного дослідження, зокре-ма показників ЕГ, співпали із даними констатува-льного експерименту, що тільки підтвердило не-обхідність впровадження експериментальної ме-тодики у процес диригентсько-хорової підготов-ки іноземних (китайських) студентів – майбутніх учителів музики. 
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Перший етап формувального експерименту, 
мотиваційно-організаційний, охоплював навчання студентів у V семестрі. На даному етапі навчаль-ний план фахової підготовки передбачав вивчен-ня предметів «Теорії та методики музичного на-вчання», «Хорового диригування», «Постановки голосу», «Хорового класу», «Хорознавства», а та-кож залучення до проходження двотижневої пе-дагогічної шкільної практики. Увесь спектр фахо-вих дисциплін й додаткові експериментальні за-ходи спрямовувались на формування особистісної мотивації студентів, пізнавального інтересу й психологічної готовності до роботи з хоровим колективом, оволодіння навичками самовихован-ня й самовдосконалення фахової діяльності. З метою прояву інтересу до диригентсько-хорового навчання зі студентами експеримента-льної групи було проведено ряд педагогічних бе-сід і диспутів, у результаті яких було обговорено основні питання: «Сутність диригентсько-хорової підготовки та її завдання»; «Специфіка системи диригентсько-хорової підготовки у педагогічних ВНЗ», «Сучасні вимоги до диригентсько-хорової підготовки в Україні», «Елементи інтеграції на-вчальних дисциплін, що забезпечують формуван-ня необхідних диригентсько-хорових навичок», «Роль особисто-ціннісних якостей вчителя музи-ки в успішному керівництві хоровим колективом» та інше.  Необхідно зазначити, що до кожної наступної бесіди, студенти попередньо готувались. Так, во-ни мали можливість обговорювати ті дискусійні питання диригентсько-хорової підготовки, які їх дійсно цікавили. У ході таких бесід експеримента-тор мав можливість вияснити основні труднощі спільного характеру, з якими зустрічаються сту-денти під час навчання у ВНЗ, а також індивіду-альні проблеми кожного досліджуваного. З метою формування особистісної вмотивова-ності студенти долучались до самостійної дослід-но-пошукової роботи. На даному етапі використо-вувались аналітико-пошуковий метод й сучасні інформаційні методи навчання: медіа- та інтернет-методи. Дослідницькі завдання полягали в пошу-ку студентами у ЗМІ та Інтернет-ресурсах відеоза-писів концертних виступів хорових колективів та вокальних гуртів. На практичних заняттях «Хорознавства» студенти експериментальної гру-пи представляли власні відео-добірки концерт-них виступів хорових колективів та вокальних гуртів. Методом спільного аналізу досліджувані детально вивчали виступ кожного з них. Застосо-вуючи інтерактивні методи навчання: бесіди, дис-пути, діалоги, дискусії, визначались вид і тип ко-лективу, приблизна кількість учасників, адекват-

ність репертуару віковим і виконавським можли-востям хору. У процесі спільного аналізу зверта-лась увага на стрій, тембральний, ритмічний і ди-намічний ансамблі, сценічну майстерність і артис-тизм хористів, оригінальність творчої інтерпрета-ції, дії, поведінку, зовнішній вигляд керівника хо-рового колективу. Для підкріплення особистісної вмотивованос-ті студентів й формування диригентсько-хорової компетентності, у зміст курсу «Теорії та методики музичного навчання» на мотиваційно-органі-заційному етапі була введена імпровізаційна гра «Член журі хорового конкурсу». Методика гри передбачала долучення студентів до відвідування й висвітлення концертних виступів хорових коле-ктивів та вокальних гуртів на звітних концертах загальноосвітніх і спеціалізованих шкіл, хорових фестивалях та конкурсах. Особисте занурення у атмосферу живого хорового дійства, власна при-сутність у глядацькій залі, споглядання виступів хорових колективів на сцені й водночас можли-вість спілкування з дітьми й керівниками хорів за кулісами, – все це значно активізувало студентів. За результатами такого огляду, студенти готува-ли оціночні мультимедійні презентації хорових виступів, у яких наочно, із застосуванням аудіо та відеоматеріалів й власного вербального озвучу-вання, висвітлювали мистецьку діяльність хоро-вих колективів та вокальних гуртів. Оцінювання презентацій здійснювалось у ході колективних обговорень. У результаті виконання пошукових завдань, які вимагали від студентів активного залучення в іпостасі членів журі, студенти почали проявляти інтерес до диригентсько-хорової роботи. Під час індивідуальних інтерв’ювань досліджувані висло-влювали думки про те, що не всі виступи хорових колективів та вокальних гуртів як на відео-добірках, так і у фестивалях-конкурсах, були без-доганними. Тому не потрібно боятися допуска-тись помилок у роботі з хоровим колективом. Водночас, більшість досліджуваних зізнавалися у тому, що мають досить «розмиті» уявлення стосо-вно того, як можна досягти майстерності у роботі з хором.  Для формування уявлень про специфіку робо-ти вчителів музики з хоровими колективами, сту-денти експериментальної групи долучались до спостережень за репетиційним процесом. Такі спостереження були систематичними, системни-ми, розгорнутими у часі, мали спеціально розроб-лений план й фіксувались у «Нотатках».  Крім хорових репетицій вчителів музики ЗНЗ, які відбувались у процесі проходження двотижне-вої шкільної практики, студенти долучались до 
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спостережень і аналізу роботи керівників хорових колективів спеціальних навчальних закладів (дитячих музичних шкіл). Таким чином студенти мали змогу вивчати зміст навчального матеріалу, записувати на відео, аналізувати і запам’ятовува-ти дієві прийоми й методи роботи з хором, озна-йомлюватися із палітрою репетиційних жестів практикуючих диригентів – керівників творчих колективів. Методом перехресних педагогічних спостережень, досліджувані не лише ознайомлю-валися з методами репетиційної роботи, але й порівнювали їх, відбираючи для себе арсенал найефективніших.  Тривалі перехресні педагогічні спостережен-ня студентів за репетиційним процесом як досвід-чених керівників хорових колективів, так і вчите-лів-початківців показали, що досліджувані: а) по-чали більш вільно орієнтуватися у новому репер-туарному матеріалі, оскільки набули досвід фахо-вого аналізу й оцінювання; б) значно розширили свій репертуарний запас й уявлення про твор-чість композиторів для дітей; в) почали усвідом-лено і з більшим інтересом ставитися до роботи над шкільним репертуаром; г) навчились свідомо ставити педагогічні завдання і знаходили відпо-відні методичні прийоми і репертуарні рішення; д) виявили стійкий інтерес до пошуку і вивчення хорових творів з творчими колективами. Однією із дієвих форм мотиваційно-органі-заційного етапу стало створення «Арт-лабора-торії», яка була організована з ініціативи студен-тів експериментальної групи й діяла потягом усього періоду формувального експерименту, більш систематично – під час проходження педа-гогічної практики (V і VIII семестри). У роботі «Арт-лабораторії» брали участь студенти-практиканти, вчителі музики, а також методисти педагогічної практики. Мета впровадження арт-лабораторії полягала в узагальненні й системати-зації отриманої інформації, наданні методичної допомоги студентам експериментальної групи. Після проведення педагогічних бесід і диспу-тів, аналізу відео-добірок і мультимедійних арт-презентацій, перехресних спостережень репети-ційної роботи керівників хорових колективів, у рамках функціонування «Арт-лабораторії» були проведені практичні семінарам. Їх зміст передба-чав обговорення наступних мінітем: «Погляд очи-ма сучасного вчителя музики як керівника хоро-вого колективу», «Компетенції керівника хору», «Специфіка репетиційної роботи з дитячим хо-ром», «Творче спілкування з хоровим колекти-вом», «Емпатійні якості вчителя музики», «Твор-чість керівника хорового колективу», «Само-оцінка організаційної готовності роботи з хоро-вим колективом».  

Обговорення міні-тем мало проблемний хара-ктер, який вирішувався за допомогою впровад-ження творчо-психологічного тренінгу методом дискусії. Даний метод дискусії був впроваджений з метою подолання психологічного бар’єру сту-дентів у спілкуванні та оволодіння мистецтвом перемагати у дискусіях. На даному етапі експери-менту, студенти усвідомили основні правила ве-дення дискусії. Введення міні-тем мало на меті сформувати у студентів образ «Ідеального керівника хорового колективу». Використання імітаційного моделю-вання спрямованого на ідентифікацію студента з образом «Ідеального керівника хорового колекти-ву» (або реальної людини, що відповідає зазначе-ному образу), відтворення його поведінки та дій у запропонованих обставинах сприяло окресленню та теоретичному обґрунтуванню ідеального про-фесійного «Я-образу». У ході самоаналізу власного потенціалу щодо керівництва хоровим колективом, більшість сту-дентів експериментальної групи виявили у себе недостатньо сформований арсенал диригентсько-хорових, вербальних навичок спілкування, низь-кий рівень знань з методики роботи з хором, а також проблеми особистісного характеру, пов’я-зані з невпевненістю у власних силах, невмінням досягати намічених цілей, обумовлених слабкою вольовою сферою. Суперечність між реальним та необхідним рівнем сформованості диригентсько-хорової компетентності, спонукала студентів до усвідомлення необхідності самовдосконалення фахової підготовки. Для збагачення вербального тезаурусу й поз-бавлення мовленнєвого бар’єру у спілкуванні, зі студентами експериментальної групи були прове-дені «Хорові вечори». Студенти ознайомлювалися із зразками дитячого фольклору: скоромовками, забавлянками, закличками, примовками, лічилка-ми, колисковими, звуконаслідуваннями; творами для дітей відомих поетів (Т. Шевченка, О. Пушкі-на, Л. Українки, М. Рильського); дитячими пісня-ми композиторів (М. Леонтовича, М. Лисенка, Л. Ревуцького, Я. Спепового, К. Стеценка, В. Верховинця); творами сучасних композиторів (І. Шамо, П. Майбороди, А. Філіпенка, Б. Фільц, Л. Горової, М. Підгірянки та ін.); дитячими опера-ми М. Лисенка, К. Стеценка, М. Чопик. Самовдосконалення фахової діяльності пот-ребує сформованості вольової сфери – впевненос-ті, ініціативи, зусиль, спрямованих на подолання власних недоліків, труднощів фахового удоскона-лення і може розглядатись у зв’язку з цим як спо-сіб спеціального розвитку вольових якостей осо-бистості. Для самовдосконалення необхідне ясне усвідомлення своїх індивідуальних особливостей, 
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бажання удосконалювати власну особистість та певна програма дій. Для цього студенти за допомогою викладачів хорового диригування долучалися до виконання 
методики «план-проспект» – розробки розгорнутої «Програми фахових досягнень», спрямованої на формування умінь ставити перед собою цілі і дося-гати їх. Зміст розробленої програми обумовлений специфікою формувальної методики й термінами впровадження у процес диригентсько-хорової під-готовки студентів експериментальної групи.  Самоорганізація є невід’ємною частиною нав-чально-виховної роботи у ВНЗ і забезпечує розви-ток усього комплексу професійно значимих вольо-вих якостей. Навички самовиховання і самооргані-зації дають можливість безперервно продовжува-ти вольову підготовку протягом усього життя, так як зберігаються і після закінчення ВНЗ. Самовихо-вання тісно пов’язане з волею і навпаки, без розви-нутої волі неможливе ефективне самовиховання особистості.  Формування у студентів навичок самооргані-зації здійснювалось методом групового тренінгу-рефлексії «Треба, хочу, зможу, буду». Під час про-ведення тренінгу студенти мали можливість усві-домити, що навчання та вдосконалення дириге-нтсько-хорової підготовки у ВНЗ України необхід-не не лише для фахового зростання, а й для по-дальшого розвитку, життя та майбутнього зага-лом. Адже кожен із досліджуваних обрав профе-сію вчителя музики, яку здобуває не перший рік. На другому етапі тренінгового заняття студенти усвідомили, що їх діяльність на даному етапі на-вчання є не просто необхідною чи неминучою, але й бажаною справою, проміжною метою в житті, тим, до чого студенти із захопленням та жагою наближаються протягом значного періоду свого життя (особливо ті досліджувані, які мали попере-дню музичну освіту: музичну школу, музичне учи-лище) і планують надалі працювати в обраній сфері (або навіть вже працюють). На наступному етапі третьокурсники усвідомили, що володіють багатьма здібностями в сфері диригентсько-хорової підготовки (деякими краще, деякі ще не-обхідно розвивати), але головним стало те, що студенти здобули тверду впевненість в тому, що зможуть досягти бажаних цілей та виконати пос-

тавлені завдання. Заключним етапом тренінгу було те, що студенти мали можливість спланува-ти свою подальшу діяльність і сказати собі «буду», виконуючи впевнені кроки до здійснення мети. В процесі проведення тренінгу студенти змогли зрозуміти які саме якості їм необхідні для майбутньої професії, мали можливість визначити та визнати свої найменш слабкі сторони, пов’яза-ні із вокально-хоровим виконавством. Також під час тренінгового заняття студенти мали можли-вість дізнатися більше один про одного та про свої власні позитивні риси. Початок будь-якої справи потребує відваги і впевненості у власних силах. Формування у студе-нтів таких якостей забезпечувалось мотиваційни-ми методами самоудосконалення.  Оволодіння студентами експериментальної групи методиками самоудосконалення й тренін-гів фахового зростання, було спрямоване на їх подальше застосування у процесі диригентсько-хорового навчання протягом усіх етапів форму-вального експерименту. З метою визначення дієвості розробленої екс-периментальної методики формування мотива-ційного-цілеспрямованого компоненту, після пер-шого – мотиваційного-організаційного етапу фор-мувального експерименту, було проведено про-міжне діагностування показників зазначеного компоненту за методикою констатувального екс-перименту.  Порівнюючи результати обох досліджуваних груп, можемо констатувати, що у результаті впро-вадження експериментальної методики, значно підвищився відсоток студентів експерименталь-ної групи із високим рівнем сформованості моти-ваційно-цілеспрямованого компоненту диригент-сько-хорової компетентності майбутнього вчите-ля музики у процесі педагогічної практики. Зріс також відсоток студентів середнього рівня (з 40,6% до 46,9%), на 18,8% зменшилась кількість студентів низького рівня. Результати діагностич-ного зрізу студентів контрольної групи не зазна-ли змін. Керуючись даними проміжного зрізу було встановлено ефективність експериментальної методики першого етапу формувального експери-менту, що дало можливість перейти до проведен-ня наступних етапів. 
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Чинчева Л. Поэтапная методика формирования дирижерско-хоровой компетентности буду-

щего учителя музыки в процессе педагогической практики 
В статье рассматривается поэтапная методика дирижерско-хоровой компетентности, осущест-

влен анализ результатов проведения констатирующего этапа опытно-экспериментальной работы по 
состоянию сформированности дирижерско-хоровой компетентности будущего учителя музыки в про-
цессе педагогической практики. 

Ключевые  слова :  дирижерско-хоровая компетентность, диагностика, педагогическая практика. 
 
Chincheva L. Phased method of forming the conductor-choral competence of the future music 

teacher in the process of pedagogical practice 
The article deals with the step-by-step method of conductor-choral competence, analyzes the results of con-

ducting the ascertaining stage of experimental work on the state of formation of the conductor-choir competence 
of the future music teacher in the process of pedagogical practice. 
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